
м. Дніпро, 23-24 жовтня 2020 р. │ 115 
  
ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ 

 
 

Дука В.Д., Янова Л.І. 
студенти, 

Навчально-науковий інститут інформаційної безпеки 
Національної академії Служби безпеки України 

 
ОРГАНІЗАЦІЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СПІВРОБІТНИКІВ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ  
ДО ДІЙ В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ 

 
В системі правоохоронних органів особлива увага приділяється 

питанню комплектування та підготовки кадрів до професійної 
діяльності. 

На сьогоднішній день особливий інтерес представляє лише 
системний і особистісно-центрований підхід у професійній підготовці 
співробітників. Психологічний аспект у підготовці визначається як 
полісистемний психологічний феномен, що представляє собою частину 
професійного та особистісного розвитку. Разом з тим проблема 
професійної підготовки співробітників правоохоронних органів, а саме її 
психологічне забезпечення є надзвичайно актуальною. 

Так, службово-оперативна діяльність співробітника правоохоронних 
органів пов'язана з різними напруженими ситуаціями і різноманітними 
факторами, що несуть в собі потенційну можливість підвищеного 
емоційного регулювання. Умови професійної діяльності набувають 
обрисів екстремальної діяльності. 

Цілі і завдання, поставлені перед правоохоронними органами, є більш 
специфічними, на відміну від діяльності інших професій і 
спеціальностей, і вимагають більш ретельної професійної підготовки. 

Звичайно ж, система професійної підготовки майбутніх 
співробітників правоохоронних органів є частиною всієї системи 
професійної освіти. Разом з тим, ця система нерозривно пов'язана з 
процесами, що відбуваються в суспільстві. Загострення криміногенної 
обстановки в країні, зміна якісних характеристик злочинності, 
розростання тероризму, зумовили потребу у визначенні, уточненні та 
корекції професійної підготовки співробітників правоохоронних органів. 
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Діяльність співробітників правоохоронних органів проходить, як 
правило, в екстремальних умовах, для яких характерна підвищена 
напруженість, обумовлена ризиком для життя, здоров'я і підвищена 
особиста відповідальність.  

У психологічних дослідженнях екстремальні ситуації діяльності 
аналізуються з точки зору трьох основних аспектів: 

– особливостей самої ситуації, як сукупності умов діяльності; 
– особливостей суб'єкта діяльності в екстремальних ситуаціях, його 

готовності; 
– особливостей наслідків діяльності людини в складних умовах праці. 
У дослідженнях першого напрямку аналізу екстремальними 

визначаються умови, які характеризують кардинальна зміна параметрів 
життєдіяльності групи або особистості, призводять до стану динамічного 
неузгодженості, відрізняються високою суб'єктивної складністю і 
відповідальністю, несподіванкою, невизначеністю, ризиком і 
непередбачуваністю розвитку ситуації, суперечливістю, дефіцитом часу 
(Ю.М. Забродін, В.Г. Зазикін, П.П. Короленка, В.Д. Небиліцін,  
А.К. Маркова, І.Ю. Сундієв, А.Б. Леонова, В.І. Медведєв, К.К. Платонов, 
К. Штайльманн і ін.) 

Поняття екстремальні фактори навколишнього середовища, як 
зазначає А.Г. Кузнецов, утвердилося в літературі в роки другої світової 
війни як результат природного прагнення представників наукової 
медицини виділити руйнівні аспекти військового часу в особливу 
категорію чинників, вплив яких на організм викликає напругу і 
перенапруження нервових процесів. «Екстремальні чинники» небайдужі 
для організму, більш того, вони викликають гранично допустимі зміни. 
«Зовнішня ситуація сприяє лише виявленню адекватності чи 
неадекватності функціональних, в тому числі психічних, можливостей 
людини в процесі виконання тієї чи іншої діяльності» [1, с. 115]. 

У психологічній літературі зустрічаються поняття «особливі», 
«утруднені», «незвичайні» умови. Маються на увазі умови, пов'язані з 
діями екстремальних факторів (А.А. Деркач, В.Г. Зазикін, П.А. Корчем-
ний) [2, с. 161]. 

У дослідженні Ю.М. Забродин і В Г. Зазикін розглядаються особливі 
і екстремальні умови праці. Особливими при цьому називаються такі 
умови, коли діяльність пов'язана з епізодичним, тобто постійною дією 
екстремальних факторів, а екстремальними – такі умови, коли 
екстремальні фактори діють постійно [3, с. 270]. 
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А.М. Столяренко характеризує професійно-психологічну підготовку 
як процес і як комплекс форм і методів навчання. «Професійно-
психологічна підготовка – науково організований і ефективно 
здійснюваний процес формування, підвищення і підтримки високого 
рівня психологічної підготовленості співробітників до вирішення 
оперативно-службових завдань» [4, с. 78]. 

Хоча об'єктивно службова діяльність (екстремальні умови) 
співробітника правоохоронних органів насичені погрозами, 
небезпеками, труднощами; співробітник має право вибору не тільки 
добровільно брати участь, але може досягти успіху, ставлячись до 
екстремальних умов як до необхідного елементу своєї професійної 
діяльності. Тоді вектор такої діяльності, а отже і підготовки, буде 
спрямований не на подолання «екстремальності», а на її пізнання 
(оцінку), осмислення і творче перетворення. 

У зв'язку з цим можна зробити висновок, що екстремальні умови 
діяльності співробітників правоохоронних органів об'єктивно не 
протистоять їм, а визначають їх професійну діяльність. Вони є 
необхідним компонентом професійної життєдіяльності співробітників. 
Цей факт ліг в основу концепції професійної психологічної підготовки 
співробітників правоохоронних органів, і дозволив побудувати систему 
їх підготовки на принципі використання фактора екстремальності як 
навчального компонента. 

Під концепцією психологічної підготовки співробітників 
правоохоронних органів до дій в особливих (екстремальних) умовах в 
даній статті розуміється система науково обґрунтованих і перевірених 
найбільш загальних положень, що характеризують її цілі, завдання, 
внутрішню структуру, алгоритм, модель і принципи. 

Зазначені підходи авторів до проведення підготовки дозволяють нам 
намітити концептуальні шляхи вдосконалення наявної системи 
психологічної підготовки співробітників правоохоронних органів, 
спираючись на їх мотивацію до професійної діяльності, самооцінку своїх 
професійно важливих якостей і здібностей, самоврядування в процесі 
підготовки і діяльності, прагнення до саморозвитку. 

У розробку концепції психологічної підготовки співробітників 
правоохоронних органів до дій в особливих умовах (організація), на наш 
погляд, необхідно включити теоретичний, емпіричний і 
експериментальний етапи. 
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Теоретичний етап – розробка єдиного методологічного підходу для 
дослідницької роботи. Його змістом є вивчення: наявних у психологічній 
науці та практиці концептуальних підходів у здійсненні психологічної 
підготовки співробітників правоохоронних органів, співробітників і 
функціональних груп силових структур (групи спеціального 
призначення, групи ведення переговорів і т.д.), підрозділів зарубіжних 
спецслужб. 

Емпіричний етап – підбір інструментарію та проведення емпіричного 
дослідження. В ході нього необхідно вивчити змістовні і організаційно-
ситуаційні фактори, закономірності, умови динаміки і механізми проявів 
необхідних для успішної службової діяльності в особливих 
екстремальних умовах професійно-важливі якості працівників. 

Експериментальний етап здійснюється в ході занять в системі 
службової підготовки, психологічних практикумів, психологічних 
тренінгах. На даному етапі необхідно апробувати методики, деталізувати 
програми підготовки та уточнювати отримані результати. 

Безпосередній етап психологічної підготовки слід розглядати як 
єдиний психологічний тренінг. На цьому етапі здобуваються навички та 
вміння перетворення екстремальних умов в прийнятні для роботи, а 
також здійснюється мобілізація співробітників і групи. Кінцевою метою 
такого перетворення є адаптивне «занурення» психіки співробітників в 
процес майбутньої службової діяльності. 

Для досягнення необхідного результату – успішної і якнайшвидшої 
адаптації співробітників до дій в екстремальних умовах, 
використовуються фактори раптовості, незвичайності, швидкої зміни 
умов діяльності, протидії умовного злочинця, тривалості психічних, 
емоційних навантажень. 

Таким чином, психологічна підготовка до дій в особливих умовах –
формування і розвиток: знань, умінь, навичок, професійно значущих 
якостей співробітників, характеристик професійних груп, екстремально-
психологічних за своєю природою. 

Співробітник правоохоронних органів, що пройшов психологічну 
підготовку, при виконанні службової діяльності найбільш ефективно 
вирішить психологічні проблеми, викликані специфікою 
функціональних обов'язків. 
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ВПЛИВ ПАНДЕМІЇ COVID-19 ТА КАРАНТИНУ  

НА ПСИХОЕМОЦІЙНИЙ СТАН  
ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

 
Спалах COVID-19 (коронавірусної хвороби) в Китаї у грудні  

2019 року та її швидке поширення по світу спровокували та зумовили 
виникнення серйозних викликів в житті населення земної кулі. Людство 
опинилось в ситуації невизначеності, до якої зовсім не було готове. 
Світова пандемія загрожує не лише життю людини, а й практично всім 
сферам суспільного життя, провокує у людей підвищення тривожності, 
дистресу та інших реактивних станів. 

Як і подібні значущі негативні процеси глобального масштабу, 
пандемія COVID-19 провокує у людей підвищення тривожності, 
дистресу, інших реактивних станів. Майже 40,0% населення планети є 
тривожними – «мають рівень тривоги вище середнього, кожна десята 
особистість страждає на розлади психічного спектру, з яким самостійно 
іноді важко справитись, потрібна кваліфікована допомога» [1, с. 35]. 


